

Секция «Мировая экономика и международные экономические отношения стран Азии и Африки»

Экономическое развитие КНР на современном этапе: достижения и диспропорции.

Научный руководитель – Мельянцев Виталий Альбертович

Хоретоненко Александр Павлович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра международных экономических отношений, Москва, Россия

E-mail: akhoretonenko@gmail.com

За последние 40 лет КНР сделала огромный рывок в своем экономическом развитии. Из аграрной страны с отсталым производством и неразвитой экономикой, Китай превратился в мирового экономического лидера, чья структура экономики уже вполне походит на структуру развитых экономик -

По состоянию на 2015 год, Китай по показателю объема ВВП по ППС занимал первое место в мире, обогнав по этому показателю США, средний темп роста ВВП Китая в текущих ценах с 1980 по 2015 составил 9,73% [4]. Кроме того, в 2015 году КНР по многим ключевым экономическим показателям вошел в число мировых экономических лидеров. Так, например, объем ПИИ в Китай в 2015 году составил 249,86 млрд. долл. США, в то время, как ПИИ в США составили 379 млрд., а в ЕС - 555 млрд [3].

Однако, плата за высокие темпы экономического роста оказалась немалой. Исследователи КНР выделяют несколько наиболее заметных последствий стремительного экономического подъема Китая.

Во-первых, одной из ключевых проблем властей КНР на сегодняшний день является высочайший уровень загрязнения окружающей среды. Некоторые российские исследователи отмечают, что экономические потери Китая, связанные с загрязнением и нарушением экологического баланса, составляют от 10% до 20% ВВП страны [1].

Во-вторых, одним из социальных последствий быстрого, однако зачастую несбалансированного экономического развития Китая является чрезвычайно высокий уровень социального неравенства в стране. По данным некоторых иностранных СМИ, по состоянию на 2012 год коэффициент Джини в Китае составил 0,49, при этом, 1% самых богатых домохозяйств владел третью национального благосостояния, при том, что 25% самых бедных домохозяйств владели лишь 1% национального благосостояния [5].

В-третьих, высокие темпы роста в начале 2000-х гг. зачастую позволяли закрывать глаза на дисбалансы развития отдельных отраслей промышленности, например, сталелитейной, угольной, а также строительной отраслей. В силу того, что данные отрасли являлись ключевыми двигателями экономического роста Китая, проблема избыточных мощностей являлась и продолжает являться серьезной угрозой для устойчивого развития страны. Во многом подобный дисбаланс связан с тем, что чиновники на местах заинтересованы в росте количественных показателей, что и влечет за собой увеличение объемов выпуска в вышеуказанных отраслях, пусть даже этот дополнительный выпуск не обеспечен спросом.

Кроме того, не вполне связанное с экономическим развитием напрямую, ускорение старения населения КНР в некоторой степени также является последствием «китайского экономического чуда». За годы высоких темпов роста власти смогли достаточно эффективно использовать демографический дивиденд, предоставленный политикой «Одна семья - один ребенок». Эта политика хотя и позволила избежать многих проблем - перенаселения и связанного с ним роста социального недовольства, но, к сожалению, также породила

проблему старения населения, которая в будущем может весьма сильно повлиять на темпы роста китайской экономики.

Несмотря на все вышеперечисленные проблемы, стоит отметить, что в своем экономическом развитии Китай был и остается весьма успешным. Отдельного упоминания заслуживает тот факт, что КНР практически самостоятельно смог разработать и запустить в космос свои ракеты, а кроме того, смог создать такую экономическую систему, в которой смогли появиться многие инновационные компании - Alibaba, Xiaomi и др.

Таким образом, несмотря на все существующие проблемы, у экспертов, занимающихся исследованием Китая есть консенсус по поводу того, что эти проблемы будут в конечном счете решены и не повлекут к экономическому или политическому коллапсу Китая [2].

Источники и литература

- 1) Ушаков И. В. Экологический лабиринт. Социально-экономические аспекты природопользования в Китае. М.: ИД «Форум», 2008. С. 37.
- 2) Виноградов А.В., Головачев В.Ц., Кобзев А.И., Ломанов А.В., Чудодеев Ю.В. Сценарии развития Китая до 2050 г.// Восточная аналитика. 2014. № 4. С. 11-15
- 3) База данных Всемирного Банка: <http://data.worldbank.org>
- 4) Государственное статистическое управление КНР: <http://data.stats.gov.cn>, расчеты автора
- 5) China income inequality among world's worst, Financial Times: <https://www.ft.com/content/3c521faa-baa6-11e5-a7cc-280dfe875e28> (дата обращения 21.02.2017)